

Edición y venta... Teléfono, 1621. Apartado, 171 ALICANTE On mes... 2'50 Provincial trimestre... 8'75 EDICION DE LA NOCHE (Franqueo concertado)

# El Luchador

25º Año. Número 8920 Jueves 12 de Agosto de 1937

15 Cent

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

¡Ayudada Euzkadi!

## ¡Viva la República!

Las milicias de Cultura

COMENTARIO DEL DIA

A la retaguardia

### Extirpamos el analfabetismo y se multiplica la fuerza de nuestro Ejército

Hace unos días, al penetrar en una escuela del sector de la Ciudad Universitaria, sentimos una honda emoción. Era una escuela para soldados analfabetos. Allí aprendían a leer y a escribir y en desenrollar luego el con fusil, pero que no abandonaban la lucha. La lucha de la trinchera se proseguían en la escuela. Era la misma pelea. En la trinchera luchaban contra la incultura, y allí en la escuela, luchaban también contra la incultura.

Y todo esto ocurría en la Ciudad Universitaria. No podía elegirse, ni mejor sitio ni mejor tema para representar sin el cimiento de los fundamentos de nuestra causa. Los fascistas como una fatalidad de sus designios, han escogido para hacerla objetivo de su destrucción la Ciudad Universitaria. De ella hicieron palenque de fuertes luchas. Los edificios que fueron levantándose, con sueños de tener para España una Universidad modelo, fueron convertidos en trincheras, en reducidos de morisma y de barbarie germana. Y la dinamita y la metralla fué desmenuzando lo que tantas ilusiones españolas cobijaba.

Pero entre estas ruinas, en reescribiendo, hay ahora escuelas sin grandes muros, rudimentarias y escuras. Así en ellas soldados del pueblo, hombres del pueblo, muchos ya con hijos. Y en esas escuelas ponemos también ilusiones como poníamos en la grandiosa Ciudad Universitaria.

Las lecciones que van reparando entre nuestro Ejército, las Milicias de Cultura, son los cimientos de la nueva Ciudad Universitaria. Será aún mayor que la que se estaba haciendo en lo que hoy son ruinas. Y a ella irán los hijos de los soldados — años de ellos analfabetos — que defendieron estas tierras de la Universidad haciendo de parapetos con sus cuerpos. Los fascistas llegaron a la Universidad, la destruyeron, pero de ella no pasaron. Y así podemos ver hoy cerca de la Facultad de Filosofía y Letras alumnos de aspecto muy diferente a aquellos que asistían a la Facultad. Los muchachos de trajes claros y carteras

### La maniobra del "Leipzig"

La curiosísima información dada a la Prensa por el Ministerio de Defensa Nacional, acerca de los antecedentes del suceso del "Leipzig", prueba lo que hay que esperar de los fascismos centroeuropeos, que tanto acorralan las democracias occidentales. Está muy en los métodos del nazismo una maniobra como la iniciada con dicho barco alemán. Recuerda el incendio de Reichstag.

El Reichstag, según nadie ignora, fué quemado por orden de Hitler y Goering, que se valieron de un semillero, al que luego condenaron a muerte y ejecutaron, para que así, fuera guardado el secreto por la Lumber. Diversas circunstancias impedirían que la infame maniobra quedase desconocida. A ello supo el mando que para ganar las elecciones generales y desacreditar a los comunistas, los jefes nazis maquinaron la aparatosa destrucción del Reichstag y la explosión luego en sus minas y periódicos.

Y por lo visto, pensaron acusar a la República española del torpedeamiento del "Leipzig", para justificar, de ese modo, represalias más bárbaras aún que las de Almería y tal vez el rompimiento de las hostilidades. Para ello, se pusieron de acuerdo con el Gobierno italiano. Un submarino de Mussolini se encargó de lanzar el torpedo. Pero no un torpedo ordinario,

sino preparado de tal forma, que sólo causara averías de importancia relativa. Para evitar víctimas, se cambiaron los depósitos de armas y explosivos. El casco presentaría huellas indudables. Y ello bastaría, desde luego, para montar sobre el incidente una escandalosa campaña diplomática. A última hora hubo contraorden. No se sabía seguro de que el torpedo, no ostaría llevar menos carga de normal, no provocase con su explosión, el hundimiento del barco. Era demasiado fuerte sacrificar un crucero y perder muchas vidas, para encorralar un pretexo de agresiones e intervenciones. Y se creyó que sería suficiente la mentira simple y sin pruebas.

No lo fué. Ni siquiera Edon se atrevió a fingir que la creía. Dijo en la Cámara de los Comunes que probablemente, el capitán del "Leipzig" había sido víctima de una ilusión...

Pero cuando hay gobiernos que recurren a tales infamias, a rapacerías de tal naturaleza, como los otros gobiernos pactan con ellos y aceptan sus palabras y sus noyas ociosas y hacen de esas y de aquellas bases para negociaciones? Siempre fué la perfidia madre de la diplomacia. Pero se procuró, en toda ocasión, guardar las formas. Las naciones se engañaban, pero con dignidad.

Lo que nunca se había visto, era lo que se está viendo desde los regimenes totalitarios hicieron su oposición en la Europa febril de la post-guerra. Bien es verdad que el ruego y la falsificación, el embuste sistemático, están muy dentro de las tradiciones germanas. Bismarck falsificó el telegrama de Ems para hacer inevitable la guerra franco prusiana que desataba en el fondo de su alma. Y más tarde su discípulo Bismarck intentó a la vez el incidente de Nuremberg para cubrir de algún modo el crimen de la violación de la neutralidad belga.

Federico de Prusia, el cínico genial, decía: «Cuando quiero apoderarme de algún territorio que no me pertenece, lo invado, lo ocupo y dejo luego a mis profesores al cuidado de probar que tenía derecho a él». Los discípulos de Federico de Prusia no se cuidan ni de la justificación política. Con la agresión injusta e ineficaz se conenan.

Poco así, señores de Londres, señores de Ginebra, no hay paz, ni seguridad posibles en el mundo. Los fascismos han hecho de la Humanidad una selva donde las alimañas feroces imponen la ley del más fuerte. Al cabo de mil años, guardan las formas. Las naciones se engañaban, pero con dignidad.

Aunque nuestra labor, es puramente combativa, y vivir al margen de todo lo que represente la retaguardia, he podido comprobar, con desagradable sorpresa, la inercia en que viven, muchos de los camaradas que ostentan cargos, sin darse cuenta, que la lucha actual, exige de todos y cada uno, una labor, tanto más activa y fructífera cuanto más avanzada es la lucha, que el proletariado español defiende en las trincheras. No soy partidario de calificar con el desagradable nombre de «enchufados» a los que sin necesidad de ir a las trincheras, luchan al unisono demostros con algnis labor, de hacer una retaguardia fuerte, sana, organizada, que nos permita aplazar de una vez y para siempre, la invasión extranjera en nuestra querida patria. Se bien, que tan útil es el empuñar un fusil, como colaborar en que no nos falte nada, labor digna de elogio, pues muchas veces se tropieza con obstáculos que es necesario allanar, a fuerza de trabajo, y perseverancia. Para esos camaradas mi admiración sincera.

Ahora bien, para muchos de ellos que han llegado a creer, que por en comrarios en guerra, se pueden permitir el lujo, de entregarse a una dulce vagancia, cosa censurable en tiempos normales y máxime en la actualidad, que no debe haber parásitos de especie, que más bien corrompen nuestra labor. Para esos no sólo mi desprecio, sino mi protesta más enérgica.

Por el modesto cargo que ocupo, me he visto precisado, a dirigirme a los camaradas de Refugiados de diferentes provincias entre ellos, Barcelona, Valencia, Castellón, Alicante y Murcia, pidiendo que se ocupen de la retaguardia.

### Junta de Obras y servicios del Puerto de Alicante

Reunión de la Comisión Gestora. El día 11 del corriente y a las doce de su mañana se reunió la Comisión Gestora de esta Junta asistiendo los señores Mar 4, Ingeniero Director, García Soler, Carratalá y Broños, actuando como Secretario el de la Corporación, señor Juan Pérez. Tras la lectura del acta, que fué aprobada, se conocieron órdenes de la Superintendencia delegando en la Junta la autorización para ejecutar por Arministración, por destajos, las obras que falan por ejecutar en el Almacén para los nuevos muelles de Levante y las complejas de «Reparación del morro del muelle transversal del Puerto».

Conoció asimismo la Gestora, un oficio del Municipio Central de Empleados y Obreros de Junas, declarando la jubilación provisional del asociado Guardamuelles don Enrique Payá Mira. Quedó en erada también la Comisión de un oficio de la Sección de Alicante, de la Federación de Obreros y Empleados de Junas, participando su acuerdo en relación con el decreto de supresión de controles de Obras Públicas.

Se examinaron peticiones de don Juan Jiménez Pérez, Torrero de Torbarca, solicitando le sea adjudicada la plaza de Torrero al servicio de la Junta, solicitación que fué desestimada. Otra de Antonio Molina solicitando ingresar al servicio de la Junta

de la que se tomó buena nota. Otra de Carra-alá Hermanos, a informe de la Dirección del Puerto y por último, informe de ésta sobre petición del Sindicato «El Progreso» de que se le otorguen determinadas concesiones en el local de la Lonja del Pescado. Este último informe mereció la aprobación de la Gestora. Se levó oficio del Consejo Municipal dando cuenta de la liquidación practicada por ingresos y gastos en la explotación de la Playa del Postiguet, en el año 1936. Se aprobaron las cuentas del mes de Julio, correspondientes a los distintos Servicios de la Junta y dos presupuestos que como adicionales figuraron en el orden del día, suscribiendo la primera por un antiguo concesionario de la Lonja del Pescado y la última por dos en cargados de Servicios de la Junta, que da para estudio. Se practicaron las revisiones y arqueo reglamentarios y se levantó la sesión a la una y trece minutos de la tarde.

Arte y artistas. TEATRO PRINCIPAL. Por avería en el omnibus en el que se trasladaban a nuestra capital los artistas que habían de debutar esta noche en el decano de nuestros coliseos, se ha suspendido la función de hoy. Mañana abrirá de nuevo sus puertas al público, el Principal, con la presentación de la gran actuación de variedades que dirige el famosísimo Alady.

«Por lo menos!». A Arniches traidor, a Arniches olvidado. La conducta del salmadero Carlos Arniches, que con declaraciones y acciones en la Argentina tan inroblememente ha correspondido al respecto que le tuvo Madrid en los primeros meses de la sublevación, mientras aquí vivió, ha venido en Alicante, su tierra natal, una sanción severa y justa de la que montar la lápida que rotulaba la calle en que nació. Todo el mundo, sin duda, lo considerará merecido. Quien no nos respeta no puede aspirar a nuestro respeto. Si no descendemos hasta él, para rechazarle, para despopularizarse, empleando el mismo tono, al menos hemos de borrarle de nuestro recuerdo. Por ello no nos explicamos por qué a estas alturas de la «raición de Arniches» su obra sigue mereciendo nuestra atención, en los teatros, en los cines, aun en la misma radio. ¿Por qué? Lo preguntamos creyendo dirigirnos a quienes sien en los días más críticos que vivimos como los sentimos nosotros. Pensando que no habrá nadie que defienda el que las obras de Arniches se vean y se oigan a la hora misma que a urde y destroza y marea la metralla que nos envía la canalla fascista, cuyo triunfo defiende Arniches, que es personalmente un desagradecido miserable.» (De «La Libertad», de Madrid).

Tribunales. TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA. En la mañana de hoy ha venido a dar ante el Tribunal del Jurado de Urgencia de esta capital la celebración del juicio por desafección al Regimen económic del vecino de Bolulla Joaquín Montiel Guardiola. De estos días de cargo ha comparecido una representación del Consejo Municipal del indicado pueblo de Bolulla. El Ministerio Fiscal después de practicada la prueba ha solicitado del Tribunal para el denunciado la pena de cuatro meses y un día de internamiento en un campo de trabajo con una multa de mil pesetas más las costas correspondientes. El Tribunal ha dictado sentencia absolviendo al inculcado.

Lea Vd. EL LUCHADOR. El objeto de esta asamblea lo movió la perentoria necesidad que se sienten de realizar algunas obras de canalización y embalses para poder ampliar las aportaciones de agua para riego que hace el pueblo de Villena, que siente y vive con nosotros el agobio y problema de la falta de agua y por ello viene poniendo cuantos medios están a su alcance para remediarlo. A tal efecto, se dió cuenta de los trabajos de canalización realizados ya en Villena y de un proyecto de embalse, en las inmediaciones de Novelda, de una capacidad aproximada a un millón de metros cúbicos, lo que permitirá regular y ampliar esas aportaciones, con la ventaja que esto representará de

### En el Orfeón. Importante Asamblea de Regantes

En el local del Orfeón de Alicante y convocada por el Consejo Obrero de Administración del Canal de la Huerca de Alicante, tuvo lugar el viernes último una asamblea de representantes de las Organizaciones de regantes y de los Consejos Municipales de la zona que abastece esta ciudad, a la que concurrieron: Por Villena, la Sociedad Agrícola «Coms ancia» y Vicente Cuenca, en representación del Presidente de aquel Consejo Municipal; por Sax: Sindicato de Riegos, y Antonio Esteban, Presidente del Consejo Municipal; por Elche: Sociedad Agrícola y José Pérez Silvestre, en representación del Presidente del Consejo Municipal; por Peñíscola: Sindicato de Regantes del Amarafrá, Rosendo García y Bonifacio Morcasinos, Alcalde y Teniente de Alcalde respectivamente; por Novelda: Sindicato del Canal de Alberola «El Fil», Sindicato de Pequeños Campesinos, Comunidad de Aguas y José Mar 4, Presidente del Consejo Municipal; por Alcázar: Sindicato de Regantes del Cid; Consejo de Administración de la Reforma Agraria, Sindicato Agrícola, Sociedad de Agricultores U. G. T., Sociedad de Agricultores C. N. T., Agrupación Agrícola Comunal y Francisco Miralles, Presidente del Consejo Municipal; por Agost: Sindicato Agrícola, Rafael Vieado, agricultor y el Presidente del Consejo Municipal Eloy Oñus; por Florcal del Raspeig: Comunidad de Agricultores, Sindicato Agrícola y Antonio Mar 4 Medina, Presidente del Consejo Municipal; por Muchambel: Alvaro Poveda, agricultor y el Presidente del Consejo Municipal Francisco Espiá; y por Campello, el Sindicato de Trabajadores de la Tierra. El objeto de esta asamblea lo movió la perentoria necesidad que se sienten de realizar algunas obras de canalización y embalses para poder ampliar las aportaciones de agua para riego que hace el pueblo de Villena, que siente y vive con nosotros el agobio y problema de la falta de agua y por ello viene poniendo cuantos medios están a su alcance para remediarlo. A tal efecto, se dió cuenta de los trabajos de canalización realizados ya en Villena y de un proyecto de embalse, en las inmediaciones de Novelda, de una capacidad aproximada a un millón de metros cúbicos, lo que permitirá regular y ampliar esas aportaciones, con la ventaja que esto representará de

disponer de una reserva de ese volumen de agua para la época de estío. Siendo la obra que se proyecta de una utilidad indiscutible y de verdadero interés social, la asamblea se pronunció por unanimidad y con voto unánime por su realización inmediata y a hacer los desembolsos del numerario que sea preciso por parte de las organizaciones representadas en este acto, a fin de que las obras se lleven a cabo con toda urgencia. EL LUCHADOR, ahora como siempre que se trata de los intereses de Alicante y su provincia y reputando como primordial, este del agua para nuestra huerca, ofrece su concurso en «asistencia y desinteresado.

Consejería Local de Abastos. Al pueblo de Alicante. Mañana 13 a las cuatro de la tarde en todas las paradas de salazones se ha puesto a la venta del público en general bacalao, cuya distribución se efectuará en la siguiente forma en el Mercado de Abastos. Distrito 3º, día 13, 100 gramos por persona. Distrito 4º, día 14, 100 gramos por persona. Distrito 5º, día 16, 100 gramos por persona. Distrito 6º, día 17, 100 gramos por persona. Distrito 7º, día 18, 100 gramos por persona. Distrito 8º, día 19, 100 gramos por persona. El precio de venta al público es el de 350 pesetas el kilo. Se inutilizará el Aserrico del mes de Diciembre. NOTA. — Se advierte que a excepción de las partidas de Orgegia, Ciudad Jardín, Angeles, Vista Hermosa y Babel, no se podrán despachar ajeas pues las demás partidas se servirán en las tiendas de las mismas.

IDEAL CINEMA. Hoy estreno de la intrigante producción Paramount, en español «Paz en la guerra» por Margare, Sullivan y Randolph Scott. El gracioso complemento «El pequeño don nadie» por Be y Bobb. Sección permanente desde las 8:30.

### Prensa facciosa. RELAJACION EN LAS COSAS TUMBRES

Del «Diario de Navarra»: «El gobernador civil, señor Aspe, ha dirigido a la Prensa la siguiente nota: «En el nuevo Estado que está surgiendo en España no puede consentirse una relajación en las cosas tumbres, como la que se observa principalmente en los baños públicos y en las parejas de jóvenes que pasean por plazas y jardines y ocupan los bancos instalados en dichos parajes. Como no es hoy día posible a consentirlo, todos aquellos que se bañen sin el correspondiente traje, serán fuertemente multados o sufrirán el arresto subsidiario correspondiente, lo mismo que los que en público no observan la corrección de vida. Los nombres de los denunciados serán publicados en la Prensa.»

Se habla de esa relajación para tapar la obra de las autoridades fascistas cuya actuación no tiene nada que ver con los baños públicos ni con las plazas y jardines... ni con el decoro y la humanidad rudimentarios. Cuan do llegue la hora también los nombres de estos denunciados serán publicados en la Prensa.

Cosas de la Ciudad. ¡Esos coches...! El ciudadano medianamente observador, piensa a veces que «enemos una serie de pequeños problemas que tan solo con un poco de buena voluntad, pueden desaparecer. Vamos nosotros a preocuparnos de esos problemas tan pequeños que en realidad, y comparados con nuestro gran problema nacional de ganar la guerra, no lo son, pero que sin embargo enorpecen a veces la vida de la ciudad. Quien pase a cualquier hora del día por delante del primer edificio de nuestro incomparable Paseo de los Mártires, o sea por la casa de Carboñal, podrá ver un gran número de automóviles, que por estar en la entrada de casa varios señores oficiales, tienen que de enarse frente a ella mientras sus ocupantes hacen las gestiones que les llevarán a cualquiera de aquellos centros. Pues bien, allí los coches se dejan en cualquier dirección y ocupando la mayor parte de la pista y no es difícil encontrarse ante el espejáculo de paralizarse la circulación por aque trozo de la importante vía, en cuanto coinciden varios tranvías y coches que van

de paso. «Eso es muy fácil de solucionar y nosotros, modestamente vamos a proponer a quien corresponda la manera de arreglarlo. Es: Que se obligue a los conductores de los automóviles que tengan que hacer algo en aquella casa, a dejar los coches todos en una misma dirección y formando una línea inclinada, al igual que ya se hace en Valencia y en todas las grandes capitales. Ordenada por el Ministerio de Defensa Nacional, la incorporación a filas de los soldados del reemplazo del año actual, es efectuarán su presentación en esta Caja de Recrutación, en los días y forma que a continuación se expresan: DIA 15 DE AGOSTO. Todos los soldados útiles, apés par servicios auxiliares y excluidos temporales de los públicos comprendidos en los partidos judiciales de ALICANTE ELCHE Y DENIA a partir de las 8 horas. DIA 16 DE AGOSTO. Los pertenecientes a los partidos de VILLAJOYOSA, MONOVAR, CALLOS SA DE ENSARRIA, PEGO, DOLORES Y NOVELDA. DIA 17 DE AGOSTO. Los comprendidos en los partidos de JIJONA, VILLENA, ALCOY, COCEN TAINA Y ORIHUELA. Con el fin de evitar molestias innecesarias a los soldados, esta Caja, les recomienda que dicha presentación, efectúen cada uno en las fechas señaladas y agrupados por pueblos. Los soldados comprendidos en esta movilización, pertenecientes a otras Cajas, podrán efectuar su presentación, durante los días antes citados en la Caja complementaria, instalada en el mismo local de esta Unidad. Alicante, 10 de Agosto de 1937.—El Mayor Jefe, Mar 4n Soriano. PERDIDA. En el trayecto comprendido entre el Hotel Samper hasta el estanco de Aguirre se ha extraviado un pequeño bolsillo de caballero que contiene una pequeña cantidad de dinero y un resguardo de Correos que por ser de mucha utilidad a la persona que lo ha extraviado se ruega lo presente en esta



